
t oseei r ani . i r
8

کارخانه قند کهریزک، هنرهای 
تجسمی، چیدمان. حالا مدتی از آغاز 
نمایش »بربادرفته« پویا آریان‌پور 
گذشته است. گرد تعریف‌ها و تمجیدها 
خوابیده و می‌شود از پس یک سکوت به 

این نمایش نگاه کرد.
این پروژه که توسط پویا آریان‌پور 
شکل گرفته با حمایت مریم مجد و 
گالری دستان صورت گرفته است. 
محل نمایش این چیدمان کارخانه 
قند کهریزک در جنوبی‌ترین نقطه 
تهران است. آریان پور از سال 1396 به 
قول خودش این پروژه را آغاز کرده و از 
همان ابتدا بنای کارخانه قند کهریزک و 
معماری آن برای او الهام‌بخش بوده است. 
اما سوال جدی من آنجاست که حقیقتاً 
این چیدمان چیست؟ چه ربطی با فضا و 
محل نمایشش دارد؟ و ما چگونه باید با 

آن مواجه شویم؟
در دایره و یا شاید محیط بی‌سر و 
ته هنر معاصر به غلط یا درست هر نوع 
اقدامی درنهایت می‌تواند یک اکت، 
ژست یا کار هنرمندانه تلقی شود. فارغ 
از این که به اصل بدنه اجتماع ربطی دارد 

یا نه. معمولاً هم استیتمنت یا بیانیه‌ای 
طولانی که پر است از کلمات و واژگان 
فلسفی و دهان پر کن )اگر نخواهم از لفظ 
نامأنوس پرطمطراق استفاده کنم( ما را 
به هیچ مقصودی نمی‌رساند. در بسیاری 
از اوقات انگار فقط عده خاصی هستند که 
برخی مفاهیم و معناها را درک و از دل 
این آثار مفاهیمی را استخراج می‌کنند 
که مختص به خود آنهاست و اساساً 
هرگونه پرسشی در رابطه با آنها نشانه‌ای 

است از نوعی نفهمی. نه نوعی ناآگاهی.
نمایش آثار پویا آریان‌پور بدون در 
نظر گرفتن موضوع و کانسپت زیباست. 

گاهی می‌توان گفت که آثارش به دلیل 
عظمتی که دارند مخاطب را شوکه 
می‌کنند. اما این چیدمان می‌توانست 
در هر جای دیگری اتفاق بیافتد. سوال 
اینجاست که آیا آریان‌پور می‌خواسته با 
این چیدمان عظمت آن کارخانه را به رخ 
ما بکشد؟ یا این که ما را متوجه معماری 

آنجا کند و یا چه؟
اساساً کارکرد این آثار در نسبت با 
پیرامونش دچار هیچ سنخیتی نیست 
جز آن که برای چیدمان چنین آثار 
عظیم‌الجثه‌ای نیاز به یک محیط با 
سقف‌های بلند وجود دارد. این اتفاق 

شاید می‌توانست در هر سوله و یا محیط 
دیگری رخ بدهد و البته از هر منظری 
که به آن نگاه کنیم نمی‌توان رابطه‌ای 
معنابخش و اثربخش میان این آثار و 

محیط نمایش آن به دست آورد.
نمایش آثار هنری در کارخانه‌های 
رهاشده، فرسوده و گاه بناهایی که 
دیگر از کاربری خود افتاده‌اند شاید 
خودش یکی از کانسپت‌ها برای خلق 
و نمایش آثار هنری در جهان باشد اما از 
پس آن می‌توان به مفاهیمی مثل گذار 
در رشد و توسعه صنعتی و یا نقد این فضا 
رسید. بدون شک مخاطب این نمایش 

بیشتر از هر کسی نهادهای تاثیرگذار 
مالی در جهان هستند. و از سویی تدبیر 
برگزاری چنین نمایش‌هایی از سوی 
کسانی صورت می‌گیرد که برای توسعه 
فعالیت‌های اقتصادی خود در خارج از 
کشور به دنبال ارائه نمایش‌هایی هستند 
که در آن سوی این مرزها بازار دارد. 
این اتفاق فی‌نفسه مشکلی ندارد. انها 
به این طریق روش‌هایی را برای توسعه 
تجارت خود یافته‌اند که در بیرون از این 
مرزها مقبولیت دارد و یا در میان معدود 
افرادی که در داخل کشور مخاطب این 
موضوعات هستند که همگی و یا اکثریت 

به طبقه‌ای خاص وابسته‌اند.
در واقع برگزارکنندگان این نمایش 
به رابطه بین این آثار و محیط پیرامونی 
نمایشگاه هیچ اعتنایی ندارند. در واقع این 
محیط برای افراد خاصی مهیا می‌شود. 
این قضیه اساساً درست است که نباید 
از هنر توقع تاثیرگذاری داشت و هنرمند 
به عنوان یک فرد خلاق وظیفه‌ای در این 
مورد ندارد اما این نکته محل سوال است 
که رابطه هنرمند، اثرش و نمایه بیرونی 
آن در چه نسبتی با زمان، مکان، موقعیت 
تاریخی و حتی وجود فرد هنرمند به 
لحاظ فلسفی قرار دارد. زمانی که نه پاسخ 
بلکه هیچ نمادی برای حتی نزدیک شدن 
به پاسخ این پرسش‌ها وجود ندارد این 
پرسش مهم‌تر به میان می‌آید که هدف 

از برگزاری این نمایش به واقع چیست؟
یکی از افراد سرشناسی که به 
تماشای این نمایش رفته بود در فضای 
اینستاگرام از تلاش چندساله آریان‌پور 
برای برپایی این نمایش تمجیدهای 
بسیاری کرده و کارهای او را یکی از 

حیرت‌انگیزترین آثاری دانسته بود که تا 
به حال با آن مواجه شده است. من نیز به 
این نکته اشاره کردم اما بعد از این حیرت 
و کف‌زدن برای ممارست هنرمند در 
ایجاد این فضا ما به هیچ خط روشن و 
معناساز دیگری در رابطه با این نمایش 
نخواهیم رسید و این به نوعی خودش 
شاید نشانه‌ای از زمان ما باشد. نوعی 
ساده‌انگاری از بحث »علیه تفسیر« که 

سوزان سانتاگ آن را بیان می‌کند.
شاید ما بی‌دریغ به سویی حرکت 
داده می‌شویم که در آثار به دنبال هیچ 
معنایی نباشیم و فقط از احساسی که در 
آن لحظه از آن اثر به ما منتقل می‌شود 
بسنده کنیم و کمی بعد از دیدن آن 
نمایش آن را به فراموشی بسپاریم 
یا نهایت تا چند روزی بعد از آن برای 
دیگران از حیرت آن لحظه مواجهه 

حرف بزنیم.

نگاهی به نمایش آثار پویا آریان‌پور در کارخانه قند کهریزک
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29 فروردین 1401 کاظم نظری، مدیر تازه‌ 
اداره کل هنرهای نمایشی در اولین مصاحبه 
تفصیلی خود – که با خبرگزاری ایسنا انجام شده 
است - ضمن خبر حذف حمایت مالی از اجراهای 
تئاتر یا به عبارتی یارانه دولتی تولید تئاتر، از حق 
دولت برای ممیزی هرچه بیشتر نمایش‌ها نیز 
گفته است. البته او شرایط سخت‌تری برای تولید 
تئاتر در آینده را ترسیم کرده است و در همین حین 
می‌گوید: »گروه‌های نمایشی باید بتوانند خودشان 
تهیه‌کننده بیابند و مدیر تولید داشته باشند. ما باید 
بسترهای شکل‌گیری تئاتر حرفه‌ای را که در خارج 
از کشور از طریق کمپانی‌ها انجام می‌شود، فراهم 
کنیم.« البته او نمی‌گوید چطور تضمین‌هایی برای 
بازگشت مالی به بخش خصوصی برای حضور در 
حوزه کمپانی‌داری می‌دهد. این فقدان تضمین 
زمانی حاد می‌شود که وقایع دو ماه اخیر تئاتر ایران 

را اندکی واکاوی کنیم.
اوایل اردیبهشت امسال، خبری مبنی بر توقیف 
نمایش »آن‌سوی آینه«، علی سرابی منتشر 
می‌شود. البته روش توقیف قابل‌تأمل است. هیچ 
نامه‌ای مبنی بر توقیف برای سالن یا گروه ارسال 
نمی‌شود. همه چیز به سامانه فروش سوق می‌یابد 
و با یک تلفن ساده فروش بلیت متوقف می‌شود. به 

عبارتی گروه یا همان بخش خصوصی سرمایه‌گذار 
درباره سرمایه خود هیچ آگاهی ندارد و اساساً 
نمی‌داند برای چه چیزی توقیف شده است. این 
در حالی است که اجرای نمایش با عبور از چند 
سد نظارتی ممکن شده است. اتفاقات سامانه 
فروش - که هم‌اکنون جنبه انحصاری نیز پیدا کرده 
است - تنها معطوف به »آن سوی آینه« نمی‌شود. 
»درهم‌تنیدگی« اثر احسان گودرزی پس از 
کش‌وقوس‌هایی موفق به کسب مجوز برای اجرا 
در پردیس تئاتر شهرزاد می‌شود؛ اما پس از چندی 
صفحه فروش اجرا از دسترس خارج می‌شود. این 
در حالی است که نمایش هنوز روی صحنه نرفته 
است و چیزی رخ نداده که آن را مبنی بر تخلف 
خارج از چارچوب‌های ممیزی تلقی کنند. قاسم 
جعفری، مسئول کنونی پردیس در صحبت‌های 
خود با رادیو گفتگو به این موضوع اشاره کرده است 
که مدیریت سایت تیوال مستقیماً و با استناد به 
تماس از سوی نهادهای بالادستی به چنین امری 
اقدام کرده است. او تأکید می‌کند سامانه تیوال 
هیچ مستندی درباره توقیف رخ داده ارائه نمی‌دهد 
و از سوی دیگر مسئولان نظارت اداره کل نیز 

پاسخگوی موضوع نبوده‌اند.
وضعیت زمانی عجیب‌تر می‌شود که یک 

کارگردان فاش می‌کند در تالار حافظ برای یک 
بازه مشخص با چندین گروه قرارداد تنظیم شده 
است؛ اما پس از تلاشی طولانی برای گرفتن مجوز 
اجرا، زمان انتخابی شورای نظارت برای ارزشیابی 
اثر به زمانی فراتر از تاریخ قرارداد موکول شده است. 
به گفته این هنرمند طبق برنامه‌ریزی شورای 
نظارت از سی اجرای موجود در قرارداد، گروه در 
نهایت می‌تواند بیست اجرای خود را عملی کند 
و این در حالی است که هزینه گزافی برای تهیه و 
تولید اثر سرمایه‌گذاری شده است. اتفاق مشابهی 
نیز برای ایرج راد در پردیس تئاتر شهرزاد رخ 
می‌دهد. داستان این پیشکسوت زمانی جالب‌تر 
می‌شود که با وجود نوبت ارزشیابی، اعضای شورا به 
دلایلی در محل ارزیابی حاضر نمی‌شوند و خواهان 
ساعتی می‌شوند که متعلق به گروهی دیگر برای 

اجرا در پردیس شهرزاد بوده است.
زمانی وضعیت بغرنج‌تر می‌شود که هنوز 
شرایط مدیریت شورای نظارت نیز مشخص 
نیست. در حالی که همه چیز روی کاغذ گواهی بر 
مدیریت سیدوحید فخر موسوی بر این دفتر دارد؛ 
اما حضور او در این مورد کمرنگ‌تر از همیشه شده 
است. فخرموسوی به صورت موازی در بنیاد روایت، 
در مقام دبیر جشنواره تئاتر مقاومت در تدارک 
برگزاری این رویداد است. شایعاتی مبنی بر انتصاب 
مهدی کاموس در مقام مدیریت شورای نظارت 
مطرح بود؛ اما تا به امروز نه تنها نامی از مهدی 

کاموس منتشر نشده است، بلکه شایعاتی از معلق 
بودن مدیریت کاظم نظری هم به گوش می‌رسد. 
برخی هنرمندان نیز از دخالت‌های حراست 
معاونت هنری در مسأله ممیزی خبر داده‌اند که نه 
تنها در نوع خود بدیع است، بلکه نوعی موازی‌کاری 
در خود معاونت هنری به حساب می‌آید. شورای 
نظارت و ارزشیابی عملًا بخشی از معاونت هنری 
است. قصه زمانی پیچیده‌تر می‌شود که سامانه 
مجوزهای این معاونت نیز هک شده است و نزدیک 
به دو ماه هنوز بازیابی نشده است و هم‌اکنون همه 

چیز به صورت دستی انجام می‌شود. 
وضعیت اسفناک اداره کل هنرهای نمایشی 
و رفتار عجیبش با جامعه هنری در زمانه‌ای رخ 
می‌دهد که با حذف یارانه‌های پنهان و به نوعی 
مستقیم‌سازی پرداخت آن، قرار است ضریب 

جینی یا همان نماد شکاف طبقاتی اندک شود؛ 
اما در چنین هدف‌گذاری دولت، اداره کل هنرهای 
نمایشی با نوعی بی‌برنامگی و البته بی‌هدفی و 
شاید ضرب‌شصت نشان دادن به هنرمند، چیزی 
جز افزایش ضریب جینی در جامعه تئاتری را به 
ارمغان نخواهد آورد. اگر به مصاحبه کاظم نظری 
با ایسنا بازگردیم می‌توان ادبیات عجیب او در 
محکوم کردن هنرمندان را دریافت. او صرفاً با در 
نظر گرفتن تعداد اندکی از شخصیت‌های تئاتری، 
نسخه‌ای عجیب برای یک جامعه 15هزار نفری 
می‌بندد، جامعه‌ای که سهمش از بودجه 1401 
کمتر از 50 میلیارد تومان بوده است،‌ یعنی چیزی 
در حدود 3 میلیون تومان برای یک سال و این رقم 
حتی از یارانه درنظر گرفته شده از سوی دولت هم 

کمتر است.

رئیس سازمان سینمایی درباره واگذاری 
»ساترا« به سازمان صدا و سیما گفت: واگذاری 
»ساترا« به صداوسیما در نتیجه اشتباهات 
عملکردی تهیه‌کنندگان صورت گرفت و نباید 
به این سازمان واگذار می‌شد.به گزارش ایلنا به 
نقل از اداره‌کل روابط‌عمومی سازمان سینمایی، 
محمد خزاعی در نشست مشترک هیئت مدیره، 
مدیرعامل، رؤسا و نمایندگان اصناف خانه سینما، 
افزود:  »ساترا« بدون شک ظرفیت جدیدی برای 
سینمای ایران بود که به دلیل زیاده‌روی برخی از 
افراد از دست رفت البته این موضوع به شورای عالی 
انقلاب فرهنگی ارجاع داده شده و در آنجا قابل 

پیگیری است.
 از صنوفی که کار سیاسی می‌کنند 

حمایت      نمی‌کنیم
رئیس سازمان سینمایی تاکید کرد که از 
صنوفی که کار سیاسی می‌کنند و نه صنفی 

حمایت نمی‌کنیم زیرا وظیفه ما در سازمان 
سینمایی حمایت از اصنافی است که در جهت 
راهبرد صنفی و سینمایی فعال می‌کنند.خزاعی 
گفت: برخی به اسم کار صنفی با انگیزه‌های 
گوناگون دوست دارند کار سیاسی کنند. طبیعی 
است چوب بی‌تدبیری این افراد معدود را سینما 
می‌خورد. حاشیه سازی‌های جورواجور و بیانیه 
نویسی‌ها و خوداظهاری‌های بعضی‌ها، فضا و 
ذهینتی را ایجاد می‌کند که طیف‌های مختلف 
اجتماعی نگاهی دیگر به جامعه سینمایی و صنفی 

داشته باشند.رئیس سازمان سینمایی ادامه داد: به 
دلیل ورود بسیاری از نهادها و تصمیم‌گیری‌های 
سلیقه‌ای آن‌ها سینما با چالش‌هایی روبرو بوده 
و هست. برای این که حقوق سینماگران پایمال 
نشود بارها با بسیاری از این نهادها گفتگو کردیم. 
تاکید می‌کنم که ما تا آخر پای فیلم‌هایی که از ما 

مجوز دریافت کرده باشند، ایستاده‌ایم.
 رابطه بین سازمان سینمایی 

و خانه سینما عمیق است
رئیس سازمان سینمایی گفت: من به عنوان 
یک سینماگر، مدیریت سینما را پذیرفتم تا بتوانیم 
راحت‌تر به خواسته‌های خانواده سینما برسیم. 
این فرصت فرصت خوبی است تا با هم به گفتگو 

بنشینیم و مشکلات را حل کنیم. خوشبختانه در 
دولت هم آمادگی، زمینه و زیرساخت‌ها موجود 
است. تنها نیاز است که ما این خواسته‌ها را تبدیل به 
لوایح اجرایی کنیم تا بتوانیم آن‌ها را پیگیری کنیم. 
از همان روزهای اول به دلیل اهمیت و احترامی که 
برای صنوف قائل بودم رابطی را میان سازمان و 
خانه سینما قرار داده‌ام تا بتوانیم تقریباً به صورت 

روزانه با اصناف مختلف در ارتباط باشیم. 
وی اضافه کرد: ما به صنوف قدرتمند نیاز داریم. 
صنوف باید پیگیر مطالبات صنفی و تخصصی 
باشند. ما از صنوفی که کار سیاسی می‌کنند و نه 
صنفی حمایت نمی‌کنیم. وظیفه ما در سازمان 
سینمایی حمایت از اصنافی است که در جهت 

راهبرد صنفی و سینمایی فعال هستند، نه صنوفی 
که با انگیزه‌های سیاسی و منافع غیرصنفی تلاش 

می‌کنند. 
جنبش me too امنیت شغلی و روانی 
بسیاری از سینماگران را دچار خطر کرد

وی اضافه کرد: درست زمانی که ما باید نگرش 
اذهان‌عمومی و مسئولین را نسبت به سینما 
درست کنیم به یکباره جنبش me too راه 
می‌افتد که امنیت شغلی و روانی و آبروی اجتماعی 
و خانوادگی بسیاری از سینماگران را دچار خطر 
کرده است. هنوز این مشکل حل نشده از طرف 
چند تا سینماگر بیانیه تند سیاسی منتشر می‌شود 
و همه این اتفاق‌ها امنیت روانی مدیریت را هم از 
سینما می‌گیرد. معتقدم این حاشیه‌ها راهبردها را 
قفل می‌کند و ضررش را خود سینما می‌بیند. اگر 
حواشی را کنار بگذاریم با تعامل و تکامل به رشد و 

رونق سینما می‌رسیم. 

در نشست رئیس سازمان سینمایی با اصناف خانه سینما مطرح شد؛

 »ساترا« نباید به صداوسیما واگذار می‌شد

ضریب جینی تئاتر چقدر است؟

تئاتر

برگزارکنندگان نمایش به 
رابطه بین این آثار و محیط 

پیرامونی نمایشگاه هیچ 
اعتنایی ندارند. در واقع این 

محیط برای افراد خاصی 
مهیا می‌شود و این نکته 

محل سوال است که رابطه 
هنرمند، اثرش و نمایه 

بیرونی آن در چه نسبتی 
با زمان، مکان، موقعیت 

تاریخی و حتی وجود فرد 
هنرمند به لحاظ فلسفی 

قرار دارد؟
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وزیر ارشاد:
  فیلم »برادران لیلا« مشمول 

محدودیت‌های قانونی می‌شود 

وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی، گفت: فیلم 
»برادران لیلا« بدون دریافت مجوز اکران به جشنواره 
کن رفت و قانون را رعایت نکرد و ازاین‌رو مشمول 

محدودیت‌های قانونی می‌شود. 
به گزارش »انتخاب«، »محمدمهدی اسماعیلی« 
روز چهارشنبه در حاشیه جلسه هیأت دولت در جمع 
خبرنگاران درباره فیلم »عنکبوت مقدس« گفت: 
این فیلم در خارج از کشور و اردن فیلمبرداری شد و 
فیلم مجوز ساخت نداشت. عوامل فیلم مقیم خارج 
از کشور هستند و اگر داخل کشور بودند برنامه تنبیه 

روی آنها اعمال می‌شد.
وی ادامه داد: حتما اگر عناصری در داخل 
کشور با این فیلم موهن همکاری کرده باشند، 
مشمول مجازات‌های تنبیهی سازمان سینمایی 

خواهند شد.
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی افزود: فیلم »برادران 
لیلا« اما طبق قانون فیلم‌هایی که به چشنواره 
خارجی می‌روند باید مجوز اکران داشته باشند اسکار 

فیلم بدون مجوز نمی‌پذیرد اما کن اینطور نبود.
اسماعیلی عنوان کرد: به آنها اعلام شده بود بدون 
اخذ مجوز نروند و و چون مجوز نداشت مشمول 

محدودیت‌های قانونی می‌شود.
وی در پاسخ به اینکه عدم اکران فیلم برادران 
لیلا آیا به گیشه ضربه نمی‌زند، گفت: قانون را 
رعایت نکرد؛ مراحل مربوط به صدور اکران را باید 
طبق قانون انجام می‌داد چون در دوره جدید بنا بر 
رعایت قانون است.وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در 
پاسخ به این پرسش که اگر مجوز اکران نداشت چرا 
برای جشنواره فیلم فجر دعوت شده بود، یادآور شد: 
جشنواره فیلم فجر نیاز به مجوز اکران در داخل ندارد 

و هیات داوران داوری می‌کند.
اسماعیلی افزود: نشست با عوامل فیلم برگزار و از 
آنان خواسته شد مجوز بگیرند و سازمان سینمایی 
این را به عوامل فیلم اعلام کرده بود و ما مکلف به 
اجرای آیین‌نامه‌ای هستیم که در سازمان سینمایی 
است. بنا این است فیلم اکران نشود البته ممکن است 

تبصره‌ای داشته باشد.
    

‌کشف ۲ سنگ‌نگاره
 باستانی جدید در خوسف

مسئول اداره میراث‌فرهنگی، گردشگری 
و صنایع‌دستی شهرستان خوسف از کشف دو 
سنگ‌نگاره باستانی جدید در شهرستان خوسف 

خبر داد.
به‌ گزارش ایلنا، علی صالحی  با بیان اینکه به 
دلیل نزولات جوی و وقوع سیل در منطقه، لایه‌های 
جدیدی از مجموعه سنگ‌نگاره‌ها در ناحیه هردنگ 
یافت شده است، گفت: »کارشناس باستان‌شناسی 
استان طی بازدیدی، سنگ‌نگاره‌های جدید را 

بررسی و پرونده اثر تشکیل شده است.«
مسئول اداره میراث‌فرهنگی، گردشگری 
و صنایع‌دستی شهرستان خوسف افزود: »این 
سنگ‌نگاره‌ها در شمال روستای هردنگ بخش 
ماژان واقع شده و به صورت هوشمند و هدف‌دار 

نقاشی شده‌اند.«
صالحی افزود: »این نقوش صخره‌ای بر روی 
سنگ‌های آتشفشانی حکاکی شده و شامل اشکالی 
از بزکوهی، اسب، سوارکاران، صحنه شکار و گل 
مانند است.«او گفت: »قدمت این سنگ‌نگاره‌ها 
به دوره ساگارتی بین ۲۵۰۰ تا ۳هزار سال پیش 

برمی‌گردد.«
صالحی افزود: »مجموعه سنگ‌نگاره‌های ناحیه 

هردنگ یکی از مناطق باارزش باستانی است.«

اخبار فرهنگی

فرهنگ و هنر

علیرضا بخشی استوار


